

**Т. Шука**

## ПРОБЛЕМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ГЕНДЕРНОГО РАВЕНСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Законодательство Республики Беларусь гарантирует равенство женщин по отношению к мужчинам. Однако проблема гендерного равенства существует в любом обществе, даже в самом демократическом и затрагивает прежде всего сферы трудовых отношений, воспитания детей, выполнения домашних обязанностей. Наша страна не исключение.

Неравноправие женщин в труде и его оплате проявляется в том, что они чаще, чем мужчины, соглашаются на низкооплачиваемую работу. Средняя заработная плата женщины в Беларуси составляет 80 % от средней заработной платы мужчин (по данным Белстата в 2017 г. она была почти на 186 рублей меньше средней зарплаты мужчин). Многие из женщин стремятся освоить «мужские профессии», но при выполнении одной и той же работы им в Беларуси платят меньше в 1,6 раза. Также работодатели отрицательно относятся к женщинам, уходящим в декретный отпуск. Возможности для реализации женщины в политической сфере также ограничены. Чтобы женщине стать успешным политическим лидером, ей необходимо отказаться от личного, затратить больше сил и энергии в сравнении с мужчиной-политиком.

Женщины в Беларуси несут максимальную ответственность за воспитание детей при существующей проблеме зависимости от супруга. Согласно статистическим данным при расторжении браков в 99 случаях из 100 дети остаются с матерью. Согласно Конституции Республики Беларусь мать и отец имеют равные права и несут равную ответственность за воспитание детей. На практике судами принимаются решения, согласно которым ребенок остается с матерью, так как считается, что ему лучше будет с ней, чем с отцом.

Беларусь входит в число стран-лидеров в мире по количеству бракоразводных процессов. Прежде всего, это связано с неравноправным положением женщины в семье. По результатам работы «общенациональной горячей линии» для пострадавших от домашнего насилия по итогам 2017 г. пострадавшими были женщины в 95 % случаев.

Вместе с тем проблема гендерного равенства актуальна и для мужчин. Дискриминация мужчин в Республике Беларусь выражена через их всеобщую воинскую обязанность, через утвержденный перечень видов работ, использование труда женщин в которых законодательно запрещено. Согласно статье 59 Уголовного Кодекса Республики Беларусь смертная казнь может быть назначена только мужчинам.

Правительство Республики Беларусь утвердило Национальный план действий по обеспечению гендерного равенства на 2017–2020 годы. Предстоит бороться со стереотипами, за тождественные уровни заработка мужчин и женщин. Но я считаю, что компромисс в данном вопросе может быть достигнут, если работать над ним в каждой семье. Важно помнить, что природа заложила определенные функции для мужчин и женщин. И, главное, не «перегнуть палку» в вопросе гендерного равенства.